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CURRICULUM VITAE

FEDERICO GUALANDI, nato il 25.10.1964 a Bologna ed ivi residente in via Bonci n. 2.

Professione: Avvocato amministrativista, abilitato al patrocinio in Cassazione (Studio in Bologna, Galleria Marconi n. 2 tel. 051/23.40.50 - tel. e fax: 051/26.57.69), con iscrizione all’Albo degli Avvocati di Bologna dal 15.11.1993 (numero di iscrizione 3090) (Partita I.V.A. n. 04239080379 – Codice Fiscale GLNFRC64R25A944H).
Presidente della Società degli Avvocati Amministrativisti dell’Emilia – Romagna dal Luglio 2009 a luglio 2012.
PROFESSORE A CONTRATTO PER LA MATERIA “DIRITTO AMMINISTRATIVO” presso l’Università degli Studi di Venezia (I.U.A.V.), Facoltà di Architettura, Indirizzo “Sostenibilità” (2005/2006 – 2006/2007 – 2007/2008 – 2008/2009 – 2009/2010 – 2010/2011 – 2011 -2012; 2012 – 2013; 2013 - 2014).

Legale di numerose Amministrazioni Locali (Budrio, Minerbio, Castel Maggiore, Baricella, Calderara di Reno, San Giovanni in Persiceto, Porretta, Ferrara, Cesena, Provincia Forlì e Cesena, Rimini, etc…) e di Associazioni nazionali per la tutela dell’Ambiente del Patrimonio storico-artistico come Italia Nostra e WWF.
Membro del Consiglio Direttivo dell’ INU Emilia – Romagna dal 2010
Titoli professionali e attività di consulenza:

*
Laurea in giurisprudenza, con lode, nel Dicembre 1989, discutendo una tesi in Diritto Amministrativo sul tema "La prova nel processo amministrativo".

*
Diploma di specializzazione, con lode, in Diritto Amministrativo e Scienza dell'Amm.ne, conseguito presso l'Università degli Studi di Bologna, in data 09.12.1997, con tesi sul tema “La semplificazione in campo urbanistico ed edilizio”.
*
Dottorato di ricerca in "Diritto amministrativo / pubblico" conseguito presso l'Università degli Studi di Bologna, in data 01.07.1997, con tesi sul tema “La pianificazione urbanistica comunale: problemi e prospettive”.
*
Consulente tecnico (per questioni di diritto amministrativo) della Procura della Repubblica presso il Tribunale di Bologna (anni 1997 – 2010) e del GIP del Tribunale di Parma (2004 – 2005). Tra le vicende per le quali è stato nominato Consulente – esperto di Diritto Amministrativo: l’affidamento della gestione dei Campi profughi della ex Jugoslavia da parte del Comune di Bologna; l’assegnazione della area cd. “Parco Nord” in Bologna al partito dei Democratici di Sinistra (DS); l’assegnazione dell’appalto relativo alla realizzazione e fornitura del “Civis”.
* 
Consulente tecnico (per questioni di diritto amministrativo) della Procura  della Repubblica presso il Tribunale di Pescara (anno 2011) per vicenda relativa alla realizzazione del sistema innovativo di trasporto pubblico locale;
*
Incarico di consulenza giuridica da parte del Comune di Ferrara nell’ambito del procedimento di elaborazione ed approvazione dei nuovi strumenti urbanistici (PSC, POC e RUE) (dal 2004 ad oggi);

*
Incarico di consulenza giuridica da parte del Comune di Rimini nell’ambito del procedimento di elaborazione ed approvazione dei nuovi strumenti urbanistici (PSC, POC e RUE) (dal 2009 a oggi);
* Incarico di consulenza giuridica da parte del Comune di Cesena per consulenza periodica in materia edilizia ed urbanistica (dal 2010 ad oggi);

* Incarico di consulenza giuridica da parte dei sette Comuni della Val Samoggia (Zola Predosa, Monte San Pietro, Bazzano, Crespellano, Savigno, Castello di Serravalle, Monteveglio) nella redazione associata del PSC e RUE (2012);
*
Nomina (da parte di ANCI e UPI regionali) quale membro del Comitato Consultivo Provinciale della Provincia di Forlì – Cesena per l’espressione di pareri in materia urbanistica (anni 2005 – 2006 - 2007);
* 
Componente della Commissione istruttoria per la revisione del sistema statutario e regolamentare dello IUAV di Venezia (2008);
* 
Nomina quale componente della Commissione dei Garanti per il Comune di Riccione, con il compito di esprimere parere circa l’ammissibilità di quesiti referendari (2011);
* 
Membro esperto esterno nominato dal Comune di Ferrara nella Commissione per la disamina delle 163 proposte di inserimento nel P.O.C. e per la negoziazione e successiva sottoscrizione degli accordi ex art. 18 della L.R. 20/2000 (2011 a oggi)
*
Contratto di collaborazione professionale nel settore degli appalti pubblici di lavori, servizi e forniture con Nuova QUASCO s.c.r.l. (Società della Regione Emilia – Romagna di formazione sugli appalti) per attività di consulenza (2012 a oggi);
* 
Contratto di consulenza e assistenza professionale con SIPRO (Agenzia per lo Sviluppo della Provincia di Ferrara) nell’ ambito di un progetto Europeo per lo sviluppo del partenariato pubblico – privato relativo alla localizzazione mediante Accordo di Programma in variante alla pianificazione urbanistica di un importante Gruppo manifatturiero francese (Berluti – Gruppo Louis Vuitton) (2012)
*
*
*
Relazioni e docenze:

*
Relatore nel convegno “Compiti e funzioni degli organi delle Aziende speciali degli Enti locali”, organizzato da Con. Ser., Imola, 20 -22 novembre 1996;
*
Docente nel Corso “La semplificazione amministrativa” organizzato dalla Scuola di Specializzazione in Diritto Amministrativo e Scienza dell’Amministrazione dell’Università di Bologna rivolto a dipendenti del Comune di Bologna (anno 1997);
*
Relatore nel Corso di studio “Principi e tecniche di redazione degli atti amministrativi” organizzato da ISSEL Bari nelle sedi di Bari, Lecce, Catania, Roma, Termoli, etc… (anni 1997 – 2001);
*
Relatore nel Corso di studio “Principi e tecniche di redazione degli atti amministrativi” organizzato da CISEL Rimini, nelle sedi di Rimini, Napoli, Monza, Porto S. Elpidio, etc… (anni 1999 – 2000);
*
Relatore nel Corso di studio “La nuova normativa sul pubblico impiego e le modifiche introdotte dalla Leggi Bassanini sul procedimento amministrativo” organizzato da ISSEL Bari per ASL di Empoli (anno 1999);

*
Incarico di docenza al "Master in governo regionale e locale" presso la Scuola di Specializzazione in Studi Amministrativi (S.P.I.S.A.) dell'Università degli Studi di Bologna (anni 1997 - 1998 – 1999 - 2000);
*
Responsabile del Corso “Progetto Merlino” della Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione Locale Sede di Bologna per la formazione dei Segretari comunali (anno 2000);
*
Relatore nel Corso di studio “La responsabilità dei pubblici dipendenti anche alla luce della sentenza n. 500/1999” organizzato da CISEL Rimini, nelle sedi di Castelfidardo e Porto S. Elpidio, (anno 2000);
*
Relatore nel Convegno organizzato a Bologna dall’A.N.C.I. sul tema “Autocertificazione: tipologie e controlli con particolare riferimento all’attività degli Enti Locali” (anno 2000);

*
Relatore nel Convegno organizzato a Imola da Con.Ser. sul tema “Le nuove modalità di gestione dei servizi pubblici locali” (anno 2000);
*
Relatore nel Convegno organizzato a Bologna dall’A.N.C.I. sul tema “Le novità introdotte dal Testo Unico in materia di espropriazione per pubblica utilità” (anno 2001);

*
Relatore nel Convegno nazionale organizzato a Bologna da “Maggioli fiere e congressi” sul tema “Il riordino dell’ attività edilizia nel nuovo Testo Unico” (anno 2001);
*
Relatore nel Corso di studio “La predisposizione di un provvedimento amministrativo: principi fondamentali, errori da evitare, prassi applicativa” organizzato da “Opera” s.a.s. nelle sedi di Bari e Cagliari (anno 2002);
*
Relatore nel Seminario organizzato dalla Comunità Montana Alta e Media Valle del Reno sul tema “Legge Costituzionale n., 3 del 18 ottobre 2001 – Modifiche al Titolo V della Parte seconda della Costituzione – Impatto sull’ordinamento degli Enti Locali”, Vergato (2002);
*
Relatore nel Corso organizzato da “Le mille città – Centro studi di formazione per gli Enti Locali” sul tema “Disciplina e gestione dell’ edilizia: titoli edilizi, tutela giurisdizionale, vigilanza” Castel San Pietro Terme (Bo) (anno 2002);

*
Relatore nel Seminario organizzato dalla Società degli Avvocati amministrativisti della Regione Emilia – Romagna sul tema “Attività edilizia e innovazioni legislative”, Bologna (2002);

*
Relatore nel Seminario organizzato da “SSPAL Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione Locale” dell’ Emilia – Romagna sul tema “Il nuovo testo unico sulle espropriazioni per pubblica utilità” nelle Sedi di Bologna, Forlì, Modena, Parma (anno 2002);
*
Relatore nel Seminario organizzato da “SSPAL Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione Locale”dell’Emilia – Romagna sul tema “La nuova disciplina in materia di edilizia privata” nelle Sedi di Bologna, Forlì, Modena, Parma (anno 2002);

*
Docente nel corso organizzato a Rimini da “Itinera” sul tema “Diritto di accesso e tutela della riservatezza” (anno 2002);
*
Relatore nel corso organizzato da IFOA a Bologna sulla “Comunicazione nella pubblica amministrazione” (anno 2003);
*
Relatore nel corso organizzato a Modena per i Dirigenti del Comune di Modena sul tema della “Responsabilità civile, penale e amministrativo - contabile dei pubblici dipendenti” (anno 2003);
*
Relatore nel convegno organizzato a Bologna da “Opera s.a.s.” sul tema “Legge regionale n. 31 – Disciplina generale dell’edilizia” (anno 2003);
*
Relatore nei Corsi organizzati a Lecce dalla Agenzia di Assistenza tecnica agli Enti Locali della provincia di Lecce in collaborazione con I.S.U.F.I. (Istituto Superiore Universitario di Formazione Interdisciplinare) sui temi dell’edilizia (risarcimento danni e tutela giurisdizionale) e degli espropri (profili costituzionali, cessione volontaria, reiterazione dei vincoli, etc…) (anno 2003);
*
Docente nel corso organizzato per la formazione dei dipendenti del Comune di Minerbio (Bo), sul tema “Tecniche di redazione degli atti amministrativi – prevenire il contenzioso” (anno 2003);

*
Relatore nella giornata di studio organizzata a Bologna dall’ANCI sul tema “In quale regime i prossimi espropri? Il DPR 327/01 e la L.R. 37/02” (anno 2003);
*
Relatore nella giornata di Studi organizzata dalla Società avvocati amministrativisti della Regione Emilia – Romagna sul tema “L’attività edilizia fra Legge regionale n. 31/2002, Testo unico e regolamenti edilizi”, sul tema “Il regime giuridico degli interventi edilizi” (ottobre 2003);
* 
Relatore nel Convegno organizzato dalla Provincia di Bologna “Nuovi strumenti di governo dei territori metropolitani: Bologna e Barcellona a confronto”, svoltosi in data 19 e 20 febbraio 2004;
*
Relatore nel Corso “Aggiornamento in diritto urbanistico”, organizzato da IIPLE sul tema “Aspetti giuridici del condono” (ottobre 2004);
*
Relatore nei corsi organizzati da Futura spa nei mesi di novembre e dicembre 2004 su “La conferenza di servizi e gli accordi di programma” e “Il nuovo Codice dei Beni culturali”;
*
Relatore nel Convegno organizzato da CONSER spa sul tema “La responsabilità degli amministratori delle società pubbliche” (ottobre 2004, Roma e febbraio 2005, Imola);

*
Docente nel Corso (4 giornate) organizzato da TEKNE spa. (novembre – dicembre 2004) sul tema “Semplificazione amministrativa e normativa dell’Ente Locale”;
*
Relatore nel convegno “Privacy, segreto professionale e consenso informato”, organizzato dall’ Ordine degli Psicologi della Regione Emilia – Romagna, 24 marzo 2005;

*
Relatore nel convegno organizzato da “Italia Oggi” “Le novità della L. n. 15/2005 sul procedimento amministrativo” (aprile – giugno 2005);

*
Relatore nel Corso organizzato da OPERA: La riforma della L. n. 241/1990 (giugno 2005);
*
Relatore nel convegno sui servizi pubblici organizzato da CON. SER. a Venezia (ottobre 2005);
* 
Docente nel corso “Le modifiche introdotte alla Legge 7 agosto 1990 n. 241” organizzato dalla Profingest per i dipendenti del Servizio Protezione Civile Dir. Gen. Ambiente, Difesa del Suolo e della Costa della Regione Emilia – Romagna (novembre / dicembre 2005);
*
Docente nel corso “Le modifiche introdotte alla Legge 7 agosto 1990 n. 241” organizzato dalla Scuola di specializzazione in Studi sull’Amministrazione pubblica dell’Università degli Studi di Bologna per i dipendenti della Regione Emilia – Romagna (dicembre 2005 e marzo 2006)

*
Docente nel corso di formazione per dipendenti regionali organizzato da Profingest – Alma Graduate School (2006) n. 3 moduli (da aprile a dicembre 2006);
*
Docente (con avv. F. Minotti) nel corso su “il Nuovo Codice degli Appalti” tenutosi a Baricella per i Comuni delle “Terre di pianura” (Ottobre – Dicembre 2006);
* 
Relatore nei corsi organizzati da OIKOS Centro Studi: “Percorso formativo in materia di paesaggio” (dicembre 2006) e “Pianificazione e progettazione urbana fra sostenibilità e innovazione” (gennaio 2007);
*
Relatore nel Convegno organizzato nell’ambito di Euro-PA dal titolo “Forme di collaborazione pubblico privato per lo sviluppo strategico del territorio e degli investimenti degli Enti Locali”, (marzo 2007);
*
Relatore nel Convegno organizzato dalla SPISA e dalla Società degli Avvocati Amministrativisti della Regione Emilia-Romagna sul tema: “Urbanistica per accordi: una questione aperta”, Bologna, (ottobre 2007);
*
Relatore nel Corso di aggiornamento in diritto urbanistico organizzato da LPE, Bologna, Hotel Savoia, sul tema “Il regolamento edilizio e il RUE” (novembre 2007);
*
Relatore nel Convegno organizzato da CON.SER sul tema “Le nuove norme in materia di amministratori delle Società pubbliche nella Finanziaria 2007 e nei provvedimenti successivi”, Imola, Hotel Mulino Rosso (novembre 2007);
*
Docente nel corso per giovani amministratori locali organizzato in collaborazione con l’Università degli Studi di Bologna e il  P.O.R.E. – (Progetto Opportunità delle Regioni in Europa struttura della Presidenza del Consiglio dei Ministri di diretta collaborazione del Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie Locali) sul tema “Il Governo del Territorio” (maggio 2008);
*
Relatore nel Corso organizzato da CISEL su “Le conferenze di servizi e gli accordi di programma”, Rimini (giugno 2008);

*
Relatore nel Corso organizzato da CISEL su “Pianificazione e diritto del territorio”, Rimini (giugno 2008);

*
Relatore nella “Summer School” dell’INU (Istituto Nazionale di Urbanistica) a Cesenatico sul tema “Aspetti giuridici sollevati dal POC”, settembre 2008;
*
Docente nel corso organizzato da FUTURA spa nel corso dal titolo “la Valutazione Ambientale strategica (VAS)” a San Giovanni in Persiceto (BO) – ottobre 2008;
*
Docente alla “Scuola di aggiornamento in diritto urbanistico”, organizzata da IPLE sul tema “Dal Regolamento edilizio al RUE”, Bologna (Ottobre 2008);
*
Docente nel corso organizzato da FUTURA spa “La repressione degli abusi edilizi” in San Giovanni in Persiceto (BO) – novembre 2008;

*
Docente nel Seminario organizzato da Modena formazione, sul tema “Il testo unico dei beni culturali (D. Lgs. n. 42/2004)”, Vignola, - dicembre 2008;

*
Docente nel Corso organizzato da FUTURA Spa “L’urbanistica negoziata (art. 18 della L.R. 20/2000). La realizzazione delle dotazioni territoriali ed il rapporto con il Codice degli appalti. Le opere a scomputo”, in San Giovanni in Persiceto (BO) – gennaio 2009;
*
Relatore nel Corso di formazione per avvocati “Gli abusi edilizi in Emilia – Romagna”, Cesena, gennaio 2009;
*
Relatore nel Convegno organizzato da “Italia Nostra” sul tema “Lo sguardo sulla città”, Modena, Teatro San Carlo, Febbraio 2009;

*
Docente nel Seminario di Diritto Urbanistico organizzato dalla Fondazione Forense Bolognese sul tema: “La Pianificazione e il Paesaggio”, Bologna, Marzo 2009;
*
Relatore nel Corso di formazione su: “Strumenti dell’Urbanistica operativa – Urbanistica e opere pubbliche nei recenti provvedimenti legislativi: potenzialità e limiti”, organizzato da Europa Informa Consulting s.r.l., Rimini, marzo 2009;
*
Docente nel corso “Urbanistica negoziale e scomputo degli oneri di urbanizzazione”, Ateneo Corsi, Milano, marzo 2009;
*
Relatore nel Convegno organizzato dalla Fondazione Forense di Bologna dal titolo “I nuovi livelli della pianificazione urbanistica”, Bologna, aprile 2009;
*
Relatore nel Convegno organizzato da CISEL, Maggioli “L’urbanistica e i soggetti privati”, Bologna (aprile 2009) e Milano (maggio 2009);
*
Relatore nel Convegno organizzato dalla Fondazione Giovanni Astengo “Perequazione, compensazione, premialità e crediti edilizi: potenzialità, nodi critici ed esperienze, Bologna (giugno 2009);
*
Relatore nella “Summer School” dell’INU (Istituto Nazionale di Urbanistica) a Cesenatico sul tema “il RUE (Regolamento Urbanistico ed Edilizio”), settembre 2009;
*
Relatore nel Convegno sulla L.R. 6/2009 organizzato presso il Comune di Cesena (ottobre 2009);
*
Relatore nel Convegno Maggioli organizzato a Parma sulla L.R. 6 /2009 e Piano Casa (ottobre 2009);
*
Relatore nel Convegno Nazionale organizzato a Bologna da Maggioli sulla L. 69/2009 (di modifica della L. n. 241/1990) con Vandelli, Toschei, Baldanza, Tessaro (ottobre 2009);
*
Docente nel seminario organizzato dalla SSPAL (Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione Locale: Emilia – Romagna, Toscana, Umbria e Marche) dal titolo “Le nuove regole sul governo del territorio in Emilia – Romagna: la Legge regionale 6/2009”, Bologna, ottobre 2009;
*
Relatore nel convegno organizzato dagli ordini dei Dottori Commercialisti, degli Architetti e dei Chimici dal titolo “Le prestazioni energetico - ambientali di immobili e processi produttivi: Le autorizzazioni amministrative per impianti di energie rinnovabili: il procedimenti unico ex D.Lgs. n. 387/2003”, Bologna, novembre 2009;
*
Relatore nel Convegno organizzato da Legacoop sul tema: “Il ruolo dei privati nell’attuazione del piano: la negoziazione”, Bologna, gennaio 2010;
*
Relatore nel Convegno organizzato dal Consiglio notarile di Bologna sul tema: “L’individuazione delle aree edificabili, riflessi amministrativi e tributari”, Bologna, 25 gennaio 2010;

*
Docente nel Corso organizzato da CON.SER sul tema “Responsabilità amministrativo-contabile e copertura dei rischi relativi: le ultime novità in materia per enti locali e regioni, aziende e società partecipate in house e miste e loro amministratori, dirigenti e dipendenti“, Mestre, 29 gennaio 2010;
*
Relatore nel Convegno organizzato dalla Fondazione Astengo dal titolo “La disciplina della VAS nell’Emilia – Romagna”, Bologna, febbraio 2010;
*
Relatore (con arch. Mara Pivetti) nel Corso organizzato da ANCI Emilia – Romagna, sul tema: “Il Piano Casa: aspetti tecnici e giuridici”, Bologna, marzo 2010;
*
Relatore nel Corso organizzato presso il Comune di Cesena dal titolo: “Regime autorizzatorio per gli impianti per la produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili”, Cesena, marzo 2010;

*
Relatore nel Convegno nazionale “La <class action> pubblica. Riflessione in tema di azioni collettive, p.a. e istanze risarcitorie", Casalecchio di Reno (BO), maggio 2010;
*
Docente nel Corso organizzato da Maggioli: “L’ urbanistica e  il ruolo dei soggetti privati (i nuovi modelli di pianificazione; perequazione urbanistica; traslazione dei diritti edificatori, premialità e crediti. La realizzazione delle opere a scomputo e dei <Programmi complessi>)”- Rimini, 17-18 giugno 2010;
*
Docente nel corso organizzato da ANCI Emilia – Romagna “La disciplina dei titoli edilizi in Emilia-Romagna alla luce della legge 73/2010 - La disciplina del certificato di agibilità”  Bologna, 28 – 29 giugno 2010;
* 
Relatore con Graziosi G. e Lolli A. nel Convegno “Le Fonti di Energia Rinnovabili”, organizzato dalla Fondazione Forense di Bologna, 06 luglio 2010;
* Docente nel Corso di Formazione organizzato nell’ ambito di Urbanpromo 2010 sul tema “I nodi giuridico applicativi connessi alle recenti modifiche al Codice dell’ambiente, con particolare riferimento alla disciplina della VAS”, Venezia, ottobre 2010;
* Relatore nel corso di formazione realizzato dall’ INU Emilia – Romagna presso la Provincia di Bologna sul Piano Operativo Comunale sul tema “I profili della negoziazione pubblico – privato” – Bologna, Novembre 2010;
* Relatore nella giornata di Studio organizzata dagli Ordini degli Architetti, degli Ingegneri, dei Dottori Agronomi, e dai Collegi dei Geometri, Periti Agrari e dai Periti industriali, nonché dal Consiglio Notarile, sul tema: “Novita’ in materia edilizia “CIL (comunicazione d’inizio lavori) – SCIA (segnalazione certificata d’inizio attività – DIA (dichiarazione d’inizio attività)” Bentivoglio (BO), novembre 2010.
* Docente negli incontri di formazione organizzati dall’ Ordine degli Ingegneri di Bologna del 07.02.2011 (“La nozione di edificabilità tra normativa urbanistica e fiscale, con particolare riferimento all'inserimento delle aree all' interno del PSC”); 21.02.2011 (“La <consensualità> e gli accordi pubblico-privati tra opportunità e problematiche”); 08.03.2011 (“La perequazione e gli istituti connessi (compensazione, crediti edilizi e le varie forme di incentivi e premialità): modelli teorici e legittimazione giuridica”).
* Relatore (per quanto riguarda l’esperienza dell’ Emilia – Romagna) al Convegno Nazionale organizzato da “Italia Nostra” su “Venti anni di urbanistica contrattata”, Roma, aprile 2011. 

* Relatore nel Convegno “Abusivismo edilizio il regime delle responsabilità e delle sanzioni”, organizzato a Molinella (BO) in data 15 luglio 2011.
* Docente nel Corso organizzato da Maggioli: “L’ urbanistica e  il ruolo dei soggetti privati (i nuovi modelli di pianificazione; perequazione urbanistica; traslazione dei diritti edificatori, premialità e crediti. La realizzazione delle opere a scomputo e dei <Programmi complessi>)”- Milano,29 -30 novembre 2011 e Bolzano 13 – 14 dicembre;

* Relatore nel Corso organizzato da Tekne sul tema: “Il Decreto sviluppo ed i diritti edificatori”, Savignano sul Rubicone (FC), 06 giugno 2012;

* Relatore nel Convegno “Prevenzione e azione: strategie urbanistiche per la riduzione del rischio sismico”, Teramo, 12 giugno 2012
* Docente nel Corso richiesto dal Comune di Bolzano sul tema “Le problematiche giuridiche in materia di distanze” Bolzano, 27 giugno 2012;
* Docente nel Corso organizzato dal Comune di Rimini sul tema “L’ evoluzione della disciplina edilizia. Approfondimenti relativi agli orientamenti giurisprudenziali recenti, problematiche specifiche"” Rimini, 04 settembre 2012. 

* Docente nel Corso richiesto dal Comune di Merano sul tema “Le problematiche giuridiche in materia di distanze”, Merano, 17 settembre  2012;

* Docente nel Corso organizzato da QUASCO e dalla Scuola di Specializzazione in Scienza dell’ Amministrazione dell’ Università degli Studi di Bologna (SPISA) sul tema: “Urbanistica consensuale e regime delle opere pubbliche tra previsioni pianificatorie generali, concorrenzialità e dinamiche perequative: profili introduttivi e sistematici; Il paradigma Piano strutturale – Piano operativo e la costruzione della <Città pubblica>: i cd. Bandi POC”, Bologna, 12 settembre 2012. 

* Relatore sui temi: “Le recenti modifiche normative in materia di circolazione dei “diritti edificatori” (L.106/2011) e le problematiche connesse” (27 settembre) e “L’accordo con privati nella legge urbanistica regionale: Le opportunità, i limiti e le garanzie ed il possibile utilizzo di altre tipologie di accordi” (28 settembre) alla Summer School dell’ INU Emilia – Romagna, Cervia (RA), 27, 28 e 29 settembre 2012

* Relatore nel Convegno Nazionale organizzato dal Consiglio di Presidenza della Giustizia Amministrativa unitamente alla Scuola di Specializzazione in Studi sull’ Amministrazione Pubblica (S.P.I.S.A.) dell’ Università di Bologna e con la partecipazione del Presidente del Consiglio di Stato, Dott. Giancarlo Coraggio, sul tema “Le questioni di giurisdizione ed il Giudice amministrativo”: il riparto di giurisdizione in materia urbanistica ed edilizia, questioni controverse”, Bologna, 16 novembre 2012 

* Docente nel Corso organizzato da Maggioli Formazione sulla nuova Legge regionale dell’ Emilia – Romagna in materia edilizia, Montecchio, ottobre 2013.

* Docente nel Corso organizzato da Maggioli Formazione sulla “La nuova Legge regionale dell’ Emilia – Romagna in materia edilizia, Fidenza, aprile  2014.

* Docente nel corso organizzato da Regione Emilia – Romagna, Nuova Quasco e Scuola di Specializzazione in Sudi sull’ Amministrazione Pubblica dell’ Università degli Studi di Bologna, sul tema “La ristrutturazione edilizia dopo il Decreto del Fare e la nuova Legge regionale Emilia – Romagna n. 15 del 2013”, Bologna, maggio 2014. 

Relatore nel Convegno Internazionale “Multi-hazard mitigation: a challenge for sustenibility and safety”, sul tema “The complex Relationship between Public and private actors in the Process of Reconstruction”, Ferrara, 29 settembre 2014. 
Relatore nel Convegno sul tema: “Semplificazione dell’attività edilizia: dagli obiettivi della LR 30 luglio 2013 n. 15 alla pratica” organizzato dal Consiglio dell’ Ordine degli Ingegneri, Bologna, ottobre 2014;

Relatore nel Corso organizzato dal Collegio dei Geometri della Provincia di Bologna sul Tema “Le responsabilità del Direttore lavori nell’ appalto privato”, Bologna, ottobre 2014;

Relatore sul Convegno organizzato dal Comune di Cesena e dall’ Unione dei Comuni della Valle del Savio, sul tema “I rapporti tra lo Sportello Unico per le Attività produttive (SUAP) e lo Sportello Unico Edilizia (SUE)” Cesena, ottobre 2014.

Docente nel Corso organizzato presso Manutencoop Facility Management S.p.A, sul tema “Strumenti urbanistici, autorizzazioni edilizie, ruoli e procedure”, Zola Predosa (BO), novembre 2014.

Docente nel Corso organizzato da Maggioli sul tema: “Le novità del Decreto cd. <Sblocca Italia> in materia edilizia, urbanistica e paesaggistica”, Parma, Novembre 2014.

Docente nel Corso organizzato presso il Comune di Merano dal titolo: Il regime delle distanze in edilizia alla luce della più recenti novità giurisprudenziali in materia di abusi edilizi, dicembre 2014.

Relatore nel Convegno organizzato da SAAER, UNA e AIGA sul tema “Irregolarità edilizie tra nullità e vizi minori dei contratti relativi agli immobili”, Parma, 17 marzo 2015;

Relatore nel Convegno organizzato da Consiglio di Presidenza della Giustizia Tributaria, Università degli Studi di Bologna, UNA e Associazione Magistrati Tributari sul tema “La cessione dei diritti edificatori. Profili civilistici, amministrativi e fiscali”, Rimini, 20 marzo 2015.
*
*
*
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Brevi note sull'art. 6 L. 15 dicembre 1972 n. 772. Provvedimento di decadenza dallo <status> di obiettore di coscienza, in Foro Amm., 1994, p. 2378 ss..

-
La disciplina del certificato di abitabilità: nuove problematiche alla luce del D.P.R. 22 aprile 1994 n. 425, in Riv. Giur. Ed., 1995, lI, p. 53 ss..

-
Verso una nuova qualificazione del Prg? (Legge della Regione Emilia-Romagna n. 6/1995, art. 11 che sostituisce il previgente art. 14 L.R. 47/1978), in Reg. Gov. Loc., 1995, p. 945 ss..

-
L'accordo di programma nella disciplina urbanistica, in Riv. Giur. Ed., 1996, lI, p. 27 ss..

-
Il ruolo del silenzio assenso in campo urbanistico ed edilizio, in Riv. Giur. Urb., 2/1996, p. 189 e ss..

-
Voce: Tendencias de ordenaciòn y utilizaciòn del territorio, in El Derecho Administrativo in Italia, tendencias actuales, in Documentaciòn Administrativa, n. 248.249/1997.

· Voce: Opere pubbliche, nonché voce: Urbanistica, Assetto del Territorio e pianificazione di tutela delle bellezze naturali e dell'ambiente in genere, in Dizionario Giuridico delle Autonomie Locali, CEDAM, 1999.

· Semplificazione normativa e procedurale e certezza del diritto, in Laboratorio di urbanistica, Studi per la Legge regionale, a cura di G. De Marchi, Bologna, 2000, p. 205 ss.

· Capitolo: Pianificazione urbanistica e tutela dell’ambiente, in Manuale di diritto dell’ambiente, CEDAM, 2001.

· Espulsione e comunicazione di avvio del procedimento: dalla teoria alla pratica, in Diritto, Immigrazione e Cittadinanza, 2001, p. 81 ss 

· Coautore del testo “Diritto degli stranieri” a cura del prof. B. Nascimbene, CEDAM (2003);
· DIA e tutela giurisdizionale, in Le istituzioni del federalismo, 2002, p. 897 ss.

· La L. reg. Emilia – Romagna n. 31 del 25.11.2002 (“Disciplina generale dell’edilizia”): prime considerazioni, in www.giust.it  n. 3-2003.
· Coautore di un Commento al Testo Unico in materia di espropri (DPR n. 327/2001) GEDIT edizioni (2004):
· L’evoluzione della Legislazione urbanistica: il caso dell’Emilia - Romagna, in www.diritto.it, 4- 2004.
· L’autorizzazione paesaggistica in sanatoria tra “condono ambientale” (legge n. 308/2004) e la disciplina del nuovo Codice dei beni culturali e del paesaggio (art. 146, comma 10, lettera c) del D. Lgs. n. 421/2004) in www.lexitalia.it 1 – 2005.
· (coautore con TASSINARI P. e BENNI S.) Tratti dell’evoluzione della pianificazione urbanistica e paesistico – territoriale, in INARCOS, 2005, p. 9 ss.
· (coautore con MANCUSO C.) del Capitolo “Le innovazioni normative nella prospettiva del federalismo”, del Volume “Fondazioni di origine bancaria e fondazioni di comunità locale, Giuffrè, 2005, p. 29- 70.
· Le innovazioni introdotte dalla l. n. 80/2005 alla legge 241/1990: appunti di prima lettura, in www.lexitalia.it, 6/2005.

· (Autore di alcuni capitoli del volume) “Guida alle novità della Legge sull’attività amministrativa”, Gaspari, 2005.
· Le recenti tendenze nel campo delle responsabilità della P.A. con particolare riferimento alle Società pubbliche (coautore con MINOTTI F.), in Diritto dei servizi pubblici, 2006.
· L’elettrosmog nella Legislazione regionale: Emilia – Romagna (coautore con E. Bastianin), Giuffrè, 2006, p. 147 – 242.

· Commento agli artt. 32 e 61 del D. Lgs. n. 163/2006, in Il Codice dei Contratti Pubblici (a cura di C. Giurdanella), Edizioni Simone, 2006.

· Dal governo del territorio….al territorio del Governo, in Territorialità e delocalizzazione nel governo locale, a cura di M. CAMMELLI, il Mulino, 2007, p. 551 – 568.

· Commento agli artt. 18, 19, 23, 24, 25, 47, A-16(parte), A-18, A-19, A-20, A-21(parte) della L.R. Emilia – Romagna n. 20/2000, in La pianificazione urbanistica in Emilia – Romagna, a cura di B. GRAZIOSI, IPSOA, 2007.
· Responsabilità per attività ablative: espropriazione per pubblica utilità e occupazione illegittima, in La responsabilità della Pubblica Amministrazione, a cura di CASSANO G. e GIURDANELLA C., CEDAM, 2007, pp. 1091- 1151.

· Gli accordi nell’urbanistica negoziale con particolare riferimento all’art. 18 della Legge regionale dell’Emilia – Romagna n. 20/2000, in http://www.lexitalia.it n. 7-8/2008. 

· Dal Regolamento Edilizio al R.U.E. in http://www.urbanisticaitaliana.it, ottobre 2008.

· La Pianificazione Operativa Comunale nella Legge della Regione Emilia – Romagna n. 20/2000: problemi giuridici, in http://lexitalia.it, febbraio 2009.

· Il dito e la luna: ovvero della discutibile “appaltizzazione” dell’urbanistica, in http://lexitalia.it, marzo 2009.

· Misure di salvaguardia e nuova pianificazione triparita, in http://urbanisticaitaliana.it, maggio 2009.
· La progressiva definizione giurisprudenziale della professione di Psicologo, in www.ordpsicologier.it, giugno 2009.

· Sulla legittimazione dei Consiglieri comunali ad impugnare gli atti dell’Amministrazione di appartenenza, in www.giustamm.it, settembre 2009.

· Il “Regolamento Urbanistico ed Edilizio” (RUE): uno strumento “anfibio”, in www.lexitalia.it, 2/2010, febbraio 2010.
· I Piani di zona per l’edilizia economica e popolare; La Pianificazione delle attività estrattive; La Pianificazione paesistica, quali capitoli del Volume collettaneo: “Diritto del Governo del Territorio”, a cura di CABIDDU M.A., Giappichelli, 2010 e seconda edizione 2014 
· La nuova disciplina delle fonti energetiche rinnovabili, Maggioli, Bologna, 2011 (Monografia).

· Lo spessore della qualità. L’evoluzione degli spessori tecnici, aspetti progettuali e giuridici (coautore con CINTI S.), in Ufficio Tecnico 2011, p. 16 ss.
· Emilia – Romagna: Pianificazione <in accordo con i privati> in “La Città venduta, Quaderni di Italia Nostra”, Roma 2011, p. 89 ss.
· Commento all’ art. 61, in Il Codice dei contratti pubblici a cura di C. GIURDANELLA, Napoli, 2012, p. 355 ss.

· La riforma delle professioni contenuta nel DPR n. 137/2012, in Bollettino Informazione Ordine Psicologi Emilia-Romagna, Dicembre 2012, p. 17 ss. 

· La circolazione dei diritti edificatori e altre questioni di giurisdizione in materia di edilizia e di urbanistica, in www.lexitalia.it, Febbraio 2013.

· Le Società di trasformazione Urbana tra “Servizi pubblici locali” e “Governo del territorio” in www.lexitalia.it, Maggio 2013.
· Proprietà fondiaria: tramonto dello jus edificandi e nascita dello jus restituendi?, in Ambiente antropico (territori, Città, Architetture), dicembre 2013, p. 84 ss;
· Dallo <jus edificandi> allo <jus restituendi> (inteso come diritto di recuperare, rigenerare e sostituire l’ esistente). Riflessioni sulla rigenerazione urbana, in www.lexitalia.it, aprile 2014. 

· La sicurezza sismica: alcune considerazioni del Giurista, in Ambiente antropico (territori, Città, Architetture), giugno 2014, p. 90 ss;
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